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ADMINISTRAŢIUNEA.

„Răsbo iu l în  tim pu l de fa ţ ă .“
Din nou a produs mare senzaţie 

şi sgomot în Germania şi în streină* 
tate o alocuţiuue a împăratului Wil- 
helm cătră generali la anal nou. 0 
parte din foile mari germane ataca 
din nou aspru conducerea politicei ex
terioare germane şi pe cancelarul Btt- 

“  i w cfrfwrtCTi fttxwf* i Jar pre&aw

aţâţa împotriva Germaniei.

In „Deutsche Revue*, fascicolul 
din Ianuarie, a apărut un articol cu titlul 
„Războiul în timpul de faţă“ („Der Krieg 
der Gegenwart“). El a fost scris de 
una din cele mai mari capacităţi mi- 
'tare, de fostul şef de stat major 

neral, contele Schliessen. împăratul 
fost cetit« iar când a s.lutat pe 
eraii la anul nou, a zis, că ceeace 
cuprinde in acest articol consună 
propriile sale vederi militare. La 

Ianuarie st. n. împăratul Wilhelm 
a dat în castelul dela Berlin obicinui
tul prânz de anul nou generalilor*co 
mandanţi. După masă a făcut cerc şi 
a cetit generalilor articolul amintit din 
„Deutsche Revue“ care a apărut ano
nim. După cetire împăratul a făcut 
unele observări, prin cari a aprobat 
cuprinsul articolului. Aceasta a ajuns 
In publicitate, provocând senzaţia de
spre care am amintit.

S’a fost lăţit versiunea, că împă
ratul ar fi cetit întreg articolul şi că 
prin urmare ar fi aprobat şi expune
rile acestuia asupra situaţiunei poli
tice. Acuma se susţine însă din parte 
oficiala, că Wilhelm II n’a cetit şi n’a 
aprobat decât partea aceea a artico
lului, care se ocupă numai de situa
ţia militară.

lată icoana ce o desfăşură arti
colul contelui Schliessen: Două gru
puri — zice el — se pot deosebi în 
Europa. In mijloc stau nescutite Ger
mania şi Austro-Ungaria. Jur*împrejur, 
îndărătul şanţurilor şi redutelor, cele
lalte puteri. Această icoană foarte se
rioasă o ilustrează autorul cu nişte 
observări bătătoare la ochi asupra di 
feritelor state dimprejur. Italia nu mai 
este socotită de el îutre puterile cari 
stau alături de Germania şi Austro- 
Ungaria. Autorul relevează, că Aus

tria ridică fortifîcaţiuni contra Ita
liei şi Italia contra Austriei. Intre 
Franţa şi Germania este şi as
tăzi un răsboiu latent. Germania e 
mereu ameninţată de politica de re
vanşă franceză, ear acum şi de mânia 
imperiului britanic, care din gelozie 
faţă cu progresele industriei germane 
a devenit un duşman neîmpăcat al 
Germanilor. La toate aceste mai 
adauge şi ura Slavilor în contra Ger
manilor ; şi în fine politica de cuce
rire a Italiei, care vrea să ocupe teren 
în Tirolul sudic şi ia litoralul mârei 
Adriatice.

Prin faptul, că împăratul s’a de
clarat în mod aprobător faţă cu acest 
articol i-a dat şi mai mare impor
tanţă. Astfel se remarcă şi mai tare 
ceeace zice contele Schliessen despre 
Anglia şi planurile şi politica ei, cari 
pot să provoace cele mai grave pe
ricole. Autorul constată, că Anglia 
îşi dă toate silinţele, ca să adnne 
statele şi sa le îndrepteze pe toate 
în contra centrului, pe care-1 formează 
Germania şi Austro-Ungari, el nici în pri
vinţa militară nu mai contează la alianţa 
cu Italia şi accentuiază de repeţite-ori 
pericolul, ce-I poate provoca coaliţia 
puterilor anti-germane, deşi ea nu va 
trece imediat Ja fapte răsboinice.
4" > \ y In reaumat, din nou se dă pe 
faţă marea îngrijire ce a cuprins pe 
Germani şi acum şi armata germană 
in faţa situaţiei nefavorabile interna
ţionale, care situaţie se pune în con
tul greşelilor diplomaţiei germane. Cu 
ocaziunea articolului din „Deutsche 
Revue“, una din foile conservative 
nemulţămite a zis, că nici armata nu 
va mai fi în stare în cele din urmă 
a îndrepta numai prin propria ei pu
tere greşelile diplomaţilor.

Schimbări în proiectul de reformă 
elector, ia unguresc. S’a lăţit ştirea în sâ
nul independiştilor, că în decursul des- 
baterilor comisiunii dietale asupra refor
mei electorale, se vor face mai multe 
propuneri de modificare; se crede că o 
mare parte din aceste propuneri vor fi 
primite de contele Andrassy. Cele mai 
mari prospecte le are propunerea, ca sis
temul plural să se schimbe aşa ca nime
nea să nu aibă mai mult decât două vo
turi. In proiectul lui Andrassy erau pre
văzuţi 217,791 de alegători cu câte 3 vo
turi. Independiştii cred că contele An
drassy se va învoi ca să nu mai fie ale
gători cu 3 voturi.

Un consiliu de miniştri s’a ţinut
Sâmbătă în locuinţa ministrului de co- 
merciu Kossuth. La ordinea zilei au fost 
proiectele de legi, cari vor fi prezentate 
de cătră guvern la reluarea şedinţelor ca
merei.

Dimi$iunea prim-ministrului României 
D. Stlirdza. De sărbătorile Crăciunului s’a 
întâmplat o importantă schimbare în ac
tualul guvern al României. D-l D. Sturdza 
care petrece actualmente din cauze sani
tare în străinătate, a adresat Maj. Sale 
Regelui Carol actul său de dimisionare din 
postul de prim-ministru şi ministru al a- 
facerilor străine, cu rugarea ca Maj. Sa să 
binevoiască a-i primi dimisiunea pe motive 
sanitare şi de adânci bătrâneţe.

In urma acestei dimisiuni Maj. Sa 
Regele Carol a numit prin decret regal, 
la propunerea consiliului de miniştrii pe

d-l 1. G. Brâtianu preşedinte al consiliului 
de miniştri.

Noul prim-ministru este fiul lui Ion 
C. Brătianu. S’a născut în ziua de 20 a a- 
nului *1664 la Florica. Diplomat al şcoalei 
politechnice şi ai şcoaleî de poduri şi şo
sele, a fost între 1889 şi 1895 inginer la 
căile ferate române. In 1895 a fost ales 
deputat de Gorj la colegiul I, apoi în 1897 
a fost numit ministru al lucrărilor pu
blice. In guvernul format la 1902 a lost 
ministru de externe. In actualul cabinet 
e şi ministru de interne şi acum, în urma 
demisiei d-lui Sturdza, e preşedinte al 
consiliului şi ad-interim la ministerul de 
externe.

Tratatul de comerciu dintre Austria 
şi România. Din Viena se anunţă, că con
ferinţele ce s’au ţinut la ministeriui de 
externe între representanţii guvernelor 
austriac şi ungar cu privire la negocierea 
tratatului de comerciu cu România au luat 
sfârşit. Un deplin acord a fost stabilit a- 
supra punctelor principale. Deci pregăti
rile interne pentru continuarea negocieri
lor cu România sunt gata.

Acordarea constituţiei Bosniei. După
ştiri din Viena guvernul austro-ungar a 
luat hotărârea să se acorde Bosniei la pri
măvară constituţia. Alegerile pentru dieta 
bosniacă se vor regula printr’un decret 
imperial. Alegerile se vor face în luna Iu
nie iar dieta se va întruni în lunile de 
vară.

Mea culpa.

Te cuprinde o grije şi o întristare 
adâncă, când zilnic, nu ceteşti, decât plân
geri şi constatări, ce se fac în pressa 
noastră asupra stării destrăbălate şi ne
norocite în care am ajuns pe toate tere- 
nele vieţei noastre publice.

Acele jăluiri şi tânguiri, cu toate 
constatările nenumărate, dovedesc că nea
mul nostru are să sufere în urma unor 
mari greşeli politice şi că cei ce le-au co
mis, cred, că prin tânguiri şi prin con
statări îşi vor putea scuza şi vor putea 
înlătura relele, ce ca valuri turbate nă
pădesc asupra noastră din toate părţile.

Nenorocirea noastră a fost şi este: 
că nu numai nu ne cunoaştem, ci durere, 
nici nu vrem a cunoaşte greşelile şi pă
catele noastre, — nu vrem nici azi, să ne 
dăm samă, de urmările, ce nesmintit vor 
trebui să rezulte mai cu seamă din gre
şelile şi păcatele noastre proprii. Oricât 
ne-am amăgi pe noi şi lumea din jurul 
nostru, — oricât ne-am făli cu străbunii 
noştri, — oricât ne-am plânge, la toate 
ocasiunile, şi oricât ne-am încerca, să 
arătăm, în scris şi cu grai viu, că soartea 
noastră e escepţională, ba că e insupor
tabilă, rămâne fapt: că cea mai mare 
parte, am putea zice aproape totalitatea 
intelectualilor noştri, naturalii, îndatoraţii 
conducători ai luptelor ce avem să le pur
tăm : nu vreau să lupte aşa, — precum 
recer atacurile, ce zilnic întâmpinăm, ci 
sub diverse pretexte, se subtrag pe rând, 
şi astfel luptele noastre n’au să fie decât 
perdute şi azi şi mâne. Din acest fapt 
urmează ca de sine un alt fapt, o neno
rocire şi mai mare, care asemenea se pre
zentă lumei invers, că adecă din ce înain
tăm, tot mai mult, poporul nostru se de
părtează de aceia, pe cari i-a crezut, că 
îi vor fi »fraţi« nu numai pe la serbări şi 
diverse conveniri, ci adevăraţii lui apă
rători în nenumăratele năcazuri zilnice.

Câte interese mari nu se periclitează 
în comune, în opide şi oraşe, mai cu samă 
pe terenul justiţiei şi al administraţiunei, 
numai şi numai: pentru-că »conducătorii« 
ei »intelectualii« nenorocitului nostru po
por, nu numai nu se interesează, nu nu
mai nu se espun pentru a-1 putea ajuta 
la timp, ci formal se feresc de a-i da cel

puţin un sfat, ca nu cumva să şi pericli
teze ale lor interese.

Inzadar s’ar nega, în zadar ne-am 
trudi să ascundem, sau să dăm o altă în
făţişare faptelor, răul acesta esistă şi me
reu se întinde ca urmare firească a lu
crurilor, de care nu se pot bucura decât 
cei ce încep a cunoaşte slăbiciunile şi pă
catele noastre şi cari se şi grăbesc a le 
esploata în favorul lor şi spre nimicirea 
noastră sigură.

Din nerecunoaşterea greşelilor şi a 
păcatelor noastre politice s’a mai născut 
încă o altă nenorocire naţională, un rău, 
ce băntue şi ameninţă a băntui întreaga 
noastră viaţă publică, adecă: s’au înmulţit 
peste măsură „bărbaţii politici* de tot so
iul. Pe unde te uiţi şi pe unde te duci, 
dai cu ochii tot numai de asemenea »băr
baţi politici«, care de care mai »politic« 
şi mai cu »vederi largi“, cari îşi au poli
tica lor proprie şi cari se cred în drept 
a vorbi şi a lucra în numele nostru, 
ca tot atâţia profeţi şi beliduci po
litici patentaţi. Apoi să te mai miri, că 
azi am ajuns în încurcătura şi halul în 
care ne aflăm?!

De geaba sunt deci laudele, în parte 
neînţelese, ba uneori prea esagerate, sau 
chiar ridicule, cu cari de multe ori ne 
adresăm poporului, dacă în nevoile lui 
nu-i ştim ajuta, sau nu voim să-i ajutăm. 
De geaba ne încercăm a pune vina tot 
pe contrarii noştri, căci în cele mai multe 
cazuri vina este numai a noastră, tocmai 
pentru greşelile şi păcatele atinse. Un 
neam ca al nostru, încunjurat de atâţia 
şi aşa de puternici duşmani, trebue să 
poarţe lupte foarte chibzuite, cu mari sa
crificii şi cu un adevărat devotament.

De aceea, conducătorii intelectuali şi 
peste tot ceice au datoria şi chemarea de 
a fi sprijinul şi povăţuitorul poporului 
nostru, să nu aibă altă grijă decât, a fi 
necontenit la postul lor, ca fără şovăire, 
cu toate jertfele şi ostenelile: să sară în 
ajutorul persecutaţilor, — preoţii, învăţă
torii, notarii chiar, — apoi proprietarii şi 
alţii cu dare de mână, să nu lase să treacă 
nici o ocaziune, când ţăranul se persecută, 
a-i fi de ajutor; — advocaţii, păzitori ai 
legilor, să nu caute tot numai la câştiguri 
şi comodităţi, ci pe multele terene câte 
sunt, cu curagiu, cu puterea euvântului 
şi cu jertfele trebuitoare, şi întotdeauna 
se fie acolo unde trebue să fie, după ju 
rământul ce a depus şi unde cauza 
sfântă a poporului neapărat cere să fie!

O, câte ocaziuni nu se oferă în viaţa 
poporului, când intelectualii noştri, prin 
păşirea lor rezolută, prin caracterul lor 
firm şi prin munca asiduă şi inteliginţa 
lor impunătoare, pot delătura pericole 
imenze, pot apăra şi mântui interese in
calculabile şi pot pune în respect pe csi 
mai neîmpăcaţi duşmani şi răuvoitori ai 
neamului nostru. Medicii constienţioşi şi 
neobosiţi, câte vieţi pot mântui pentru 
neamul din care fac parte, — proprietarii 
cu dare de mână, câte bunătăţi pot întinde 
ţăranului şi câte poveţe folositoare îi pot 
da în toate întreprinderile sale zilnice, — 
negustorii cinstiţi, câtă îndemână pot face 
muşteriilor lor...

C’un cuvânt: mai multe fapte, decât 
fraze sforăitoare, mai multă demnitate şi 
bărbăţie, decât tertipuri şi alergări după 
prietinia sau mila duşmanului, — mai multă 
muncă şi jertfă, decât umilire şi cerşire 
după protecţii— mai multă strădanie dea 
câştiga cât mai estinse cunoştinţe şi es- 
periinţe, decât a face pe învăţatul şi pe 
politicianul neîntrecut, mai bine a recu
noaşte sincer adevărata stare a lucrului 
ori cum ar fi, decât a îmbăta lumea cu 
apă rece, afectând pe »bine situatul« — 
mai bine aduce o luptă pe faţă şi rezolută, 
decât o luptă numai la aparinţă !

Iar cel ce nu vrea să se cunoască 
pe sine, — cel ce nu se încrede în pute
rile sale,—cel ce nu are tăria caracterului,
— cel ce ştie, că nu poate isbuti şi totuş 
seduce şi pe alţii, — cel ce ştie că nu are
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Mici cualificaţiunea, nici puterea de a con
duce destinele fraţilor săi şi tot se ob- 
trude în sânul celor chiemaţi, nu este de
cât o plagă şi o nenorocire pe capul unui 
neam bătut de soarte şi dat pradă duşma
nilor săi seculari, unul ca acela nu poate 
avea loc în sânul luptătorilor pentru sfânta 
noastră causă!

La o parte dar cu jăluirile, la o parte 
cu tânguirile şi constatările sterile; să 
punem mâna cu toţii pe inimă şi să re
petăm mereu cu sinceritate : mea culpa !

Cassiu.

Declararea ministrului Milovanovici
La remonstrarea ambasadorului austro-un
gar Forgach ministrul de externe sârbesc. 
Milovanovici a declarat, că discursul său 
din Skupştină n’a avut nici o tendinţă a- 
gresivă în contra Austro-Ungariei. El a- 
dause, că n’a avut intenţiune de a vătăma 
şi că-i pare rău, ea expresiunile de care 
s’a folosit spre a desvolta punctul de ve
dere sârbesc în cestiunea bosniacă, au 
fost luate în Austro-Ungaria în înţelesul 
că ar fi fost purtate de sentimente duş
mănoase faţă cu Monarchia. In fine Milo
vanovici a declarat, că desaprobă critica 
ce s’a făcut cu privire la cestiunile interne 
ale Austro-Ungariei de câţiva vorbitori în 
Skupştină şi o consideră, ca stând în con
trazicere cu uzanţele internaţionale.

Cu declaraţia aceasta s’a mulţumit 
guvernul austro-ungar deocamdată. In Bel
grad declaraţia lui Milovanovici a făcut o 
rea impresiune, mai ales acea parte a ei, 
în care Milovanovici a desaprobat critica, 
ce au făcut’o câţiva şefi de partid în Skup
ştină cu privire la trebile interne ale Au
stro-Ungariei. Se crede că Milovanovici se 
va vedea silit a face o declarare în Skup- 
stina, care, de nu va fi pe placul acesteia, 
îl va costa portofoliul. Ziarele din Belgrad 
atacă în articolele de Crăciun, din nou cu 
vehemenţă Austro-Ungaria şi politica ei.

Sn mare meetinţj de protestare contra 
anexiune! Cretei S’a ţinut alaltăeri în Con- 
stantinopol. Au luat parte peste două mii 
de oameni. Meetingul s’a sfârşit în linişte 
fără mult aparat poliţienesc. Toţi oratorii 
au susţinut că Creta nu trebne părăsită 
cu nici un preţ. Mulţimea se adunase a- 
poi în faţa parlamentului manifestând pen
tru constituţie şi de acolo la Poartă spre 
a înmâna marelui vizir o resoluţie.

Austro-Ungaria şi Turcia.
Nou stadiu al negocierilor.

Toată pressa europeană discută azi 
propunerile, ori mai bine zis ofertul, ce l’a 
făcut Austro-Ungaria Turciei pentru a 
ajunge la o înţelegere şi aplanare a con
flictelor iscate din cauza anexiunei Bosniei.

Un comunicat oficial dela Constanti- 
nopol spune, că ambasadorul austro-ungar, 
Pallavicini, după terminarea festivităţilor 
Beiramului a reluat negocierile cu marele 
vizir Kiamil-paşa, făcându-i pe baza noue- 
lor instrucţiuni, ce le-a primit dela Viena, 
următoarele propuneri:

»Austro-Ungaria îşi susţine propune
rile relativ la încheierea unui tratat comer
cial, dându-şi înainte consimţământul, ca 
vămile turceşti să se urce dela 11 la 15% ? 
precum şi pentru introducerea unor mo
nopoluri.

»Cu considerare la dorinţa repeţita 
a Turciei de a primi ca recompensă pen
tru cedarea drepturilor ei suverane asupra 
Bosniei o despăgubire financiară, guvernul 
austro-ungar vrea să satisfacă acestei do
rinţe în aşa mod, că se declară gata a 
oferi guvernului turcesc drept despăgubire 
pentru domeniile de odinioară ale statului 
turcesc din Bosnia şi Herţegovina o sumă 
de 2'/2 milioane de lire (punţi) turceşti.

»După ce însă încă nu e destul de 
clar stabilit, dacă se tratează de o pro
prietate de stat otomană sau de o proprie
tate a celor două provincii, guvernul austro- 
ungar leagă ofertul său de presupunerea, 
că această chestiune juridică să fie stabi
lită în mod autentic, eventual printr’o sen
tinţă de arbitrii.«

Iată noul ofert, cu care a inaugurat 
bar. Aehrenthal a doua serie de negocieri 
cu Turcia. Mai întâiu e semnificativ că ca
binetul din Viena se vede îndemnat a se 
apropia cu un pas de dorinţa guvernului 
turcesc. Suma oferită drept rescumpărare 
este asemenea destul de însemnată, deşi 
reprezintă jnmătate din ceeace se zice că 
ar pretinde Turcia. 2% milioane lire de 
aur turceşti fac în coroane suma de 54*24 
milioane de coroane, deoarece o liră tur
cească in aur reprezintă valoarea de 21 
cor. 70 bani.

Cestiunea aceasta a despăgubirii va 
aduce cu sine, se înţelege, întrebarea: 
cum şi în ce mod să se adune şi să se 
acopere această sumă şi cum să se îm
partă ea între cele două state ale monar
hiei austro-ungare. In tot cazul va fi de 
lipsă, daca Turcia ar primi ofertul, ca să 
se prezenteze ambelor parlamente, din 
Viena şi Budapesta, un proiect de lege 
privitor la despăgubiri.

Foile din Viena se pronunţă în mod 
foarte optimist asupra ofertului baronului 
Aehrenthal. Acest ofert — zice »N. Fr. 
Presse« — aduce în politica austro-ungară
o trăsătură mare, care, după toate preve
derile omeneşti, va aduce în curând înţe
legerea şi pacea cuTurcia. »Stăruie apoi foaia 
vieneză, ca junii Turci să înţeleagă favo
rul momentului şi să nu respingă cu uşu
rinţă propunerea austro-ungară, care în
tinde mâna Turciei, voind să încheie cu 
ea o pace sinceră în toate privinţele, nu 
numai cu privire la anexiune.

Comunicatul de mai sus şi faptul că 
subscripţiunea pentru noul împrumut ru
sesc de 350 milioane de franci se va face 
deja peste 14 zile, în 23 Ianuarie, în Pa
ris, sunt considerate ca semne favorabile 
păcii. Băncile şi bancherii francezi, se zice, 
de sigur că nu ar deschide această sub- 
scripţiune, dacă nu ar avea asigurări din 
partea guvernului francez şi rusesc, care 
să justifice noua plasare de capital francoz 
în hârtii de valoare ruseşti.

Pacă s’ar teme de un apropiat răs- 
boi, se zice, Francezii cu greu s’ar fi de 
cis de a credita Rusiei din nou peste o 
miie de milioane, deşi această nouă dato
rie se va întrebuinţa numai spre a replăti 
bonurile de tezaur, pentru cari asemenea 
este angajat capital francez. Mulţi vor sus
ţinea însă, că Rusia de aceea s’a grăbit cu 
acest nou împrumut, pentru-că Ia primă
vară pot să obvină încă şi mai mari t-ur- 
burări a păcii europene.

Catastrofa din Italia.
Vineri s’a întrunit camera italiană, 

pentru a lua în desbatero proiectele de 
legi privitoare ia măsurile de ajutorare a 
victimelor cutremurului de pământ din Si- 
cilia şi Calabria. In presenţa tuturor mi
niştrilor, a deputaţilor şi a unui public 
număros, preşedintele camerei comemo
rează catastrofa şi în mijlocul aciamaţiu- 
nilor generale, trimite un salut suvera
nilor, escadrelor, mateloţilor şi soldaţilor 
marinei şi armatei italiene şi ai naţiuni
lor streine, cari sau asociat la doliul ita- 
;m . Aclamaţiunile s’au reînoit când pre

şedintele a zis, ca Messina şi Reggio vor 
renaşte din nou.

Primul ministru Giolitti, în mijlocul 
aclamaţiunilor continue, declară, că Mes
sina şi Reggio vor renaşte şi trimite un 
salut tuturor naţiunilor streine. Depune 
apoi un proiect, prin care se iau măsuri 
în favoarea provinciilor devastate. Acest 
proiect autorizează guvernul să preleveze 
suma de 30 milioane din escedentul bud- 
getar al exerciţiului 1907—908 pentru tre
buinţele urgente dş a se reconstrui edifi
ciile. Proiectul mai ştab leşte un [supraim- 
posit de 1/20 asupra contribuţiunilor di
recte.

In şedinţa de Sâmbătă camera a re
luat discuţiunea proiectului de lege privi
tor la măsurile de ajutorare a victimelor 
cutremurului de pământ. Deputaţii Messi- 
nei, Siciliei şi Caîabriei au exprimat mul
ţumirile călduroase ale tuturor acelora 
cari, dela Suveran până la soldat au venit 
în ajutorul victimelor. Doresc ca energia 
naţională să reclădească Reggio şi Mes
sina. Preşedintele consiliului <■>iolitti luând 
cuvântul, declară că acceptează amenda
mentele propuse de comisiunea specială 
precum şi ordinea de zi, redactată de co- 
misiune invitând guvernul să depună un 
proect de lege prevăzând că valorile gă
site în comunele dăunate, cari ar reveni 
statului din cauza neputinţei de a se re
găsi proprietarii lor sau moştenitorii ave
rilor găsite, să formeze un fond special 
de ajuforare a celor ce au avut să sufere 
de pe urma cutremurului de pământ şi în 
special orfanilor. După-ce se discută arti
colele întregul proect este adoptat. Proec- 
tul stabileşte ca în loc să se ia a 20-a 
parte din impozite timp de 2 ani, să se 
ia a 50-a parte din impozite timp de 5 
ani pentru reconstruirea oraşelor distruse. 
Proiectul este primit cu vii aplause, apoi şe
dinţa se închide.

*

Generalul Mazza, comisarul extraordi
nar pentru Messina. a telegrafiat prim-mi- 
nistrului Giolitti cu data de 7 Ianuarie n, :

Astăzi s’au mai scos zece persoane 
vii. In total s’au scos până în prezent 
2800 de persoane vii. Ca la două mii de

cadavre au fost înmormântate cu toată 
precauţiunea pentru a se evita exhalaţiu- 
nile miasmatice. In zilele din urmă s’a lu
crat pentru a se scoate de sub dărâmături 
valorile băncilor. S’au scos valorile Băncii 
de Italia şi ale Băncii comerciale de navi- 
gaţiune generală, cum şi ale societăţii Va- 
lece. 181 de prisonieri arestaţi pentru crime 
comise înainte de starea de asediu au fost 
trimişi la Palermo. Poştele şi telegrafele, 
iluminarea oraşului, comunicaţiunea pe ca
lea ferată între Messina şi Palermo şi Nea- 
pole s’au restabilit. Personalul căilor ferate 
a fost trimis pe coasta Caîabriei pentru a 
restabili calea ferată şi comunicaţiunea cu 
NeapoluL S’au început a se clădi barace. 
Starea trupelor este bună.

Subdirectorul consiliului sanitar tele- 
| grafiază din Messina, că a trecut prin toate 
| localităţile din ţărmurile Caîabriei spre a 
| se asigura că lucrările de salvare şi ser- 
j viciul de ajutor se face în mod regulat.
I Acolo şi în împrejurimile Messinei starea
I sanitară e relativ satisfăcătoare.

Din Roma se anunţă, că afară de cele
200,000 de lire date până acum pentru 
victimele din Sicilia şi Calabria. regele Vic
tor Emanuel a dăruit pentru aceiaş scop 
un milion împărţit astfel: 500,000 de lire 
la Crucea-Roşie şi 50* ,000 la comitetul na
ţional de ajutor.

*

Corespondentul special al ziarului 
»Newyork Herald« publică următoarea sta
tistică: Morţi în Messina 108.000, în Reg
gio 31,000, în Palira 4.500, în Mileto 2,300,

i în Bagnora 800, St. Giovanni 3.700, în Pe- 
| laro 2,300, în Scylla 2.800, la olaltă 156.000. 
j La aceasta sumă se mai adaugă morţii din
I localităţile mai mici. Suma totală a mor
ţilor este 160.000.

Concertul violonistului 
Socrat Barozzi.

Bucureşti, 24 Dec. v.

Aseară a avut loc în cupola Athe- 
neului concertul violonistului Barozzi sub 
înaltul patronagiu al M. S. Regina, mece- 
nata artiştilor. Publicul azistent e format 
în mare parte din elita capitalei, din care 
tînărul artist face parte. Lumea muzicală 
constată cu plăcere progresele realizate 
de violonist, care se pare că depune o 
muncă stăruitoare în desvoltarea aptidu- 
nilor sale destul de bine pronunţate.

Cred că e interesant a aminti că le
gile atavismului joacă un rol principal în 
temperamentul său de artist. In adevăr 
junele Barozzi este nepotul vestitei pia
niste Barozzi, fostă profesoară la Conser
vatorul din lasi si numără în familie nu- 
merosi amatori cu frumoase calităti.

Concertul său începe cu celebra 
cap’o d’operă beethoveneană : Concertul în 
Re. Acest concert fu executat cu o înaltă 
artă de decanul violoniştilor români, George 
Enescu, în anul trecut. Dacă junele Ba
rozzi n’a putut să-i dea ezecutării o notă 
personală, a fost totuşi foarte corect. 
Multă exactitate mai ales în cadenţa de
stul de grea.

A executat apoi al 8-lea Dans spa
niol de Pablo de Sarasaié. Am admirat 
pasiunea ce a depus’o în interpretarea ca
priciosului dans. Aplauze furtunoase au 
răsplătit şi rechemat de mai multe-ori la 
rampă pe violonist, care fu nevoit să exe
cute ceva afară din program. Şi-a ales 
Abend-Lied, de Schumann. Piesa e foarte 
scurtă, dar puterea genială a lui Schu
mann o atât de mare, încât într’un cerc 
restrâns de mijloace puterea de emoţiune 
e pătrunzătoare. Ca şi în „Trăumerei“ în 
câteva măsuri părintele »lied«-ului ger
man, prin o iresistibilă intensitate de li
rism, pare că povesteşte confidenţele sale, 
tinereţea-i plină de ideal. Interpretarea lui 
Barozzi fu destul de expresivă, dar cam 
banală. Pare că ne-am obicinuit, când as
cultăm lied-urile lui Schumann, o notă per
sonală în interpretare. Dar violonistul e 
încă adolescent.

Apoi a executat »Ave Maria« de 
Wilhelmy. Piesa nu e de o originalitate 
mai marcantă, şi e mult inferioară al acelui 
Schubert şi Gounod, execuţie destul de 
frumoasă.

Ceea ce însă a constituit un adevă
rat succes pentru violonistul de aseară, a 
fost vioaia interpretare a „Polonezei« de 
Wwniavsky.

Se pare că genul »Poloneza« apar
ţine compositorilor slavi. Căci cel ce a ri- 
dicat’o la înălţimea unui gen de concert 
fu celebrul şi cel mai delicat poet ce a 
existat vre - odată în muzică, Frederic

Chopin.— D. Barozzi ne-a prezintat o 
loneză în toată splendoarea ei, plina I 
avânt şi de măreţie epica. — Poatej 
însuşi Wieniavski, duiosul violonist al îfe 
părătesei Ecaterina a Rusiei ar fi f# 
mulţumit de felul priceput al interpri 
tării.

Am fi dorit însă să avem pe pn 
gram mai multe piese din Wieniawski,d(i 
se pare ca violonistul Barozzi e pătm 
de felul concepţiei compozitorului rus. - 
A mai executat şi dificilul concert in si 
minor al lui Max Bruch. Mai puţin reuşi , 
ca Poloneza, totuşi destul do bine ca ct „ 
lorit şi expresiune însă părea puţin ol» 
sit căci siguranţa arcuşului căzuse sţmf 
tor, iar Bruch pretinde în concertul i  j 
pe lângă multă pasiune, o technicâ impt j 
cabilă şi o desăvârşită siguranţă a arc» { 
şului.

In teză generală, concertul a i# ] 
bine reuşit. — De anul trecut când ai 3 
avut plăcerea de a auzi pe junele Baroa j 
la festivalul Ligei, a progresat în mod ui j 
mitor. Se pare că munceşte mult şi fapti 
acesta îl onorează, ştiut fiind că toate » $ 
lebrităţile au muncit mult şi sistema!»«
ani îndelungaţi. Lumea muzicală îi felicit c 
pentru succesele realisate şi îi urează sp® * 
la muncă stăruitoare „improbus labor1',pef € 
tru a arăta în curând occidentului înet s 
un luceafăr pe orizontul artei universalî  
ce şi aruncă raze puternice din Văile C» e 
paţilor, leagănul atâtor artişti! M. S. R* 
gina deşi a patronat totuşi n’a participi 
dat fiind fericitul eveniment al naşteri 6 
principesei Ileana.

Strojan,

['La cestiunea connmei.

De/a îmbinarea Târr avei cu Mureşul

Ianuarie n. 190Î, pi

Onorată Redacţiune ! In nr. 279 i
31 Decemvrie 1908, sub titlul .Mnglm?e 
durere« a apărut în »Gazetă« articş jft 
subscris de »Tehan«, în care acest fnj m 
dă expresiune indignărei sale asupra» „v 
dului cum contemplează ministrul AppjJI| 
a prinde în mreaja sa preoţimea ronift-, 
cu congrua.

O descriere mai clară a in tonţi ci\ 
negre a ministrului şi, în aceiaş tirap,» to 
în consonanţă cu titlul pus în fruntea#- ac 
ticolului, nici că se poate.

Şi cum nu va fi cuprins de dureri lac 
care preot, când vede, ce i-se pregăti 
prin simbria ademenitoare, ce i-se puii«|as 
prospect de ministru cu atâta perversititmîi 
Acesta s’a îngrijit, ca proiectul său 
aibă destule uşiţe, cari să-i dee mână be 
beră şi la congruarea preoţilor celor ofa 
nu întrunesc condiţiunile legii, în schiofei; 
bul feluritelor servicii ce le-ar cere. Duc 
altă parte s’a îngrijit şi de aceea, castn 
poată scurta şi pe aceia, cărora le-ar comfm 
pete congrua deplină, prin datorinţelei 
li-le impune mai ales ca conducători 
şcoalelor, în înţelesul nonelor legi şcola 
cari sunt de aşa natură, încât rar vaj 
preotul, care să nu poată fi escepţka 
din cauza neîmplinirei acelor legi, amâi 
rat dorinţii ministrului.

Ce să zic apoi de ţinuta corect} 
preotului, ca Român cum se cade.

Fratele »Tehan« zice în articolul! 
că se poate da cu socoteala că abia’/jma 
întreaga preoţime greco-catolică se f ie  
bucura de congrua deplină, J| ţ

Eu însă zic, că e superflu ori-cô P®! 
cui în privinţa numărului preoţilor, JPjll 
ar putea beneficia de congrua intrJP^c 
Nici o combinaţie nu poate susta, pini 
că nici un preot nu poate fi sigur d&flpe 
tregire congiuală, cât timp corăsposii|îe 
chemării sale de preot şi Român de iii 3uţ 
Şi preoţimea întreagă numai aşa mnulidv 
închipui. Simbriaşi plătiţi nu va. afla, 
nistrul intre preoţi., pentru că nu se (rt’op 
presupune atâta uitare de sine la unpr^teli 
ca în schimbul unei sume, de care şiilt> 
cum n’a dispus în trecut, el să 
în conflict cu canoanele bisericei sakqitKL-f 
superioritatea bisericească, căreia i-ajârrt» 
credinţă şi alipire şi dela care depinde* 
xistenţa sa ca preot. J »**1

Cui are de gând dara ministrul si'ru 
împartă congrua sa, pe care cu o mW &r< 
se pare a-o întinde preoţilor români, îlr tea 
cu cealaltă li-o detrage? Piu

După toată probabilitatea, acest dar jPe 
danaic al său va rămânea o cassă de di«- *®r 
ponibilitate pentru creaturile pentru ari ne 
poate a-şi fi fost menit dela zămislirea M, ii®®1 
dar de cari între preoţi, nu vor fi 4 *în 
reasca Dumnezeu, nici să nu fie!

Aşa stând lucrul, cu tot dreptul se 
întreabă fratele »Tehan*, că ce e defileul * n 
faţă de nedreptatea şi batjocura ce Di*» 
pregăteşte? Simplu şi frumuşel săreDBjj. ggj



la toatft congrua zice acest frate. Aşa 
zice, cred eu, fle-care preot pentru»& 
vederea celor atinse, congrua, aşa pre- 

ura ni-o prezintă ministrul Apponyi, nu 
•oate fi menită pentru preoţimea. ro- 

ă.
Şi preoţimea noastră nu o poate 

mi nici din consideraţiuni de ordin mai
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primi
înalt.

Noi Românii avem instituţiunile noa
stre culturale, avem şcoale medii bune, în 
cari tinerilor noştri li se dă o creştere în 

mai curate sentimente reclamate de 
ira religioasă-morală.

Prin acceptarea congruei in forma 
isă, tinerii s’ar instreina de şcoalele 
re pe motiv, că neputându-şi însuşi 

Da maghiară fn măsură mal mare de- 
ori care limbă Învăţată în şcoală, n’ar 
ia să se dedice carierei preoţeşti, la care 
setează cei mai mulţi, fără a fi prefe- 
la dotaţiunea congruală, de care s’ar 

-■ura colegii lor cunoscători de limba 
rhiar&

Astfel de o parte ni s’ar despopula
île, de alta tinerii s’ar creşte în spirit 
»in dereligiunea şî limba noastră, poate 

în şcoli fără credinţă, într’o direc
te cu totul opusă moralei creştine spre 
mai mare daună a neamului şi a bi- 
sei noastre, care ar fl silită, în cele 
urmă, să-şi recruteze fiitorii preoţi din 

mente ieşite din astfel de şcoale.

Unde rămâne apoi nemulţămirea la 
s’ar da naştere, discordia şi invidia

barea anului nou împreunată cu dans. ce 
va avea ioc Mercuri în 31 Dec. 1908 st. v. 
în Kursaion (I Stadtpark).

Muzeal Asoctaţiunii. Şi-au mai răs
cumpărat felicitările de Anul nou în sco
pul Muzeului Asociaţiunii următorii domni, 
cărora le exprimăm mulţămita comite 
tului central: Alexandru Mocsonyi, Birchiş
20 cor., George Viassa, preot militar, Locse, 
Dr. Ştefan Morariu, advocat, Cluj, Dr. Dio- 
nisie Roman, advocat, Mediaş câte 10 cor., 
Ioanichie Neagoe, preot, dir. de bancă, 
Roman-Petre 8 cor., D-şoara Teonia Borca, 
Roman-Petre, Dr. Basiliu Pop de Harşian, 
advocat, Sibiiu, Dr. Cornel Russu, advocat, 
Gherla câte 5 cor., Axente Moşoiu, notar 
cerc., Bran 4 cor., Dumitru Florian, căpitan, 
Trebinje, Dr. Ambrosiu Cheţianu, prof, 
Blaj, Simion Stoica, medic, Abrud, George 
Borzea, preot Covaş câte 3 cor., Petru 
Stoica, dir. de bancă, Cornel Mircea, Traian
I. Marcu, Romul Popp, Petru Negru, C. 
Ţarină, T. Doşlea, Trifon Miclea, protopop, 
Ioan Gaşpar, Alex. Andreiu, Dr. Victor 
JiÎhailaşiu toţi din Sutu-nou câte 1 cor., 
P. Ruducan, Satu-nou 50 bani. Suma cor. 
ITOSO Lista precedentă cor. 195. Total 
cor. 295*50. S ib iiu , în 10 Ianuarie 1909. 
Prezidiul Asociaţiunii.

Şcoala pentru economia de casă
(şcoala de menaj), susţinută de »Reuniu
nea femeilor române din Sibiiuc, deschide 
la 15 Ianuarie n. un curs de bucătărie 
fină. Cursul va dura dela 15 Ianuarie pănă

»’ar isca în sânul preoţilor neştiutori' Ia 15 Aprilie. Taxa lunară a acestui curs 
limba maghiară faţă de colegii lor, cari e de 80 cor. E evele primesc locuinţa şi 

posed, prin acceptarea congruei ce ni se întreagă întreţinerea în internatul şcoalei. 
fere. Iniormaţiuni se pot primi dela comitetul

reuniunii. In timpul acestui curs şcoala 
primeşte şi execută comande pe lângă 
preţuri convenabile.

Singura aoluţiune ce se poate da che
ii e deci renunţarea la congrua lui 

£

Motivarea invocată de fratele Tehan 
itru îndreptăţirea părerei sale, că preo
ţea din lipsa unirei, a Însufleţire! şi mai 

din cauza luxului, nu s’ar putea de* 
.ina la renunţare, este un cuvânt greu 

adresa preoţimei, care în momentele 
grave totdeauna a dovedit solidaritate 

însufleţire cu cari a impus şi streinilor, 
de aceea preoţimea azi este cu mult 

conştie de sine, decât să nu fie pă- 
de convingerea, că demnitatea ofi- 

preoţesc trebue să fie mai presus ca 
te şi aceasta ar fi adânc jignită prin 

icceptarea unei congrue legate de condi- 
iuni urniţii»**» p »mim gw—tM*

Congruă cinstită aşteptăm, iară dacă 
«ta nu ni se poate da, atunci ţină-şi mi- 
listrul Apponyi congrua sa cu care vrea 

ne batjocurească, iară noi să rămânem 
lângă beneficiile noastre modeste din 
it, stăpâni peste noi, lucrând şi osţe- 

cu fruntea ridicată, — fără a ne 
U şi căciuli nimănui, — pentru biserica 

serviciul căreia stăm şi pentru poporul 
inţat spre păstorirea conştienţioasă 
u ic ă .............................

Vulcanul Etna In acţiune. Directorul 
observatorului de pe vulcanul Etna a con
statat lângă Messina mari crepături pe 
munţii, care sunt paraleli cu ţărmul strâm
toare!. S’a mai simţit aci o nouă zgu
duituri

Ciuma la Turcia. Pănă acum s’au con
statat cinci cazuri de ciumă la plămâni 
în spitalul francei de Sa Beyrouth ; dar 
de atunci nici un alt caz n’a mai fost 
semnalat. La Djeddoh s’a mai produs un 
caz nou.

mica de înaintaşii noştri.
O. P.

ŞTIRILE ZILEI.
— 29 Decemvrie ▼.

In loc de felicitări de anul nou au
Mri contribuit : a) pentru masa studen- 
lor români din Braşov: D-nîi G. Borzea 
cor., Ioan Aron 2 cor., G. Dima 3 cor., 
ifcni Popovici 10 cor.; — b) pentru fon
ii şcolarilor săraci şi bolnavi: D-I Dr. 
ITMănoiu advocat şi soţia 50 cor.

Alte contribuiri la masa studenţilor: 
de colectă a lui G. Popica, stud.

III comerc. dela mai mulţi d-ni din
i cor. 20*75; d-l Dr# Ioan Popescu, 
t Sas-Reghin, 40 cor. pentru pome- 
de veci â fratelui său Dr. Emilian 
u şi a fiului său Zeno G. Popescu; 

d-l 1. C. Panţu prof. Loco 20 cor.

Primească generoşii donatori sincerile 
mulţămite. — Direcţiunea şcoalelor 

gr. or. rom. din Braşov.

rea unei noul principese. în
torilor Crăciunului A. S. R. 

Maria a României a dat naş- 
unei fetiţe, care a primit numele 

Declaraţia legală a naştere! nouei 
pese a fost făcută de A. S. R. Prin- 

Ferdinand, care a semnat actul, 
ri au fost d-nii miniştri Stelţan, Cos- 

şi 1. C. Brătianu. Starea princi- 
me şi a principesei Ileana e foarte 

Fericitul eveniment din sânul fa-
I princiare române a produs mare 
rie în toate straturile societăţii ro-

Societatea icadenic! sochMlteriri
im *  din. Viena invită la ser

P&H tf» mtbOint pe Stradă Din Paris 
se anunţă că un transport de două mi
lioane de valori precum şi mai multe zeci 
de mii de franci în aur, destinate diferi
telor bănci austriace, elveţiene şi germane, 
de cătră agenţii de schimb din Paris, au 
dispărut cu sacul cu tot, tn care erau si
gilate. Se speră că valorile vor fi totuşi 
regăsite cu timp, deoarece numerele lor 
se cunosc şi s’a făcut proprire pe ele.

Qn nou mijloc de comunicare telefo
nică. Direcţia generală a poştelor şi tele
grafelor din Paris, a luat zilele acostea o 
hotărâre, care va stârni cele mai mari 
nemulţămiri. Se ştie că în birourile pala
tului telefoanelor funcţionează mai bine 
de 1200 de domnişoare, care au însărci
narea să dea abonaţilor comunicaţia cu 
alte persoane din oraş. Abonaţii însă pe 
care cea mai mică întârziere îi supără, 
sunt întotdeauua supăraţi pe funcţionarele 
dela telefoane, acuzându-le şi făcând de 
multe ori chiar plângeri, contra negli
jenţei acestora. Lucrul acesta nu este de 
loc extraordinar dacă se ţine seamă că 
abonaţii sunt totdeauna grăbiţi; şi că pre
tind să fie cât mai repede serviţi în 
schimbul banilor pe care îi dau. Se în
tâmplă însă că liniile cerute sunt ocupate 
şi funcţionarele nepjtând da Ia timp co
municaţia, stârnesc nemulţămirea abona
ţilor grăbiţi. Direcţia poştelor şi telefoa
nelor pentru a sfârşi odată cu reclama- 
ţille care curg pe fiecare zi, a hotărât să 
se adoapte pentru serviciul telefonic un 
aparat cât se poate de igenios. Prin aju
torul aparatului acesta, persoanele pot să 
se pue singure în comunicaţie cu acei cu 
care doresc să vorbească. In caz când 
linia este ocupată, abonatul poate vedea 
singur aceasta, urmând să încerce mai 
târziu.

Se CâUtă un concepist cu praxă, care 
poate intra momentan în cancelaria d-lui 
Dr. Lucian Borcia advocat în Sibiiu.

3. Cari Loewe: »Prinţul Eugen vitea
zul« baladă trad. de d-na Maria Baiulescu, 
voce de bariton cu acompaniamet de piano, 
d-l Ionel Critfianu.

4. Schubert F.: Quintett cu acompa
niament de piano (Forellen Quintet) Op. 
114. A-dur esecutat de d-nii Honigberger 
(piano), Linz (violină), Zeidner, (violă) Dr. 
Lemeny (cello), Speil (contrabas).

5. a) Allegro vivace.

b) Tema con variazioni.

c) Finale. Allegro giusto.

5. a) Wagner: Tanhâuser.

b) Thomas: Mignon Arie.

c) G. D ima: Mândruliţă de demult, 
esecutate de d-şoara Mizzi Baiulescu:

6. Declamaţiune, d-l Dr. Emil Dan.

7. G. Dima: »Ştefan Vodă şi codrul«, 
baladă de V. Alexandri, voce de bariton 
cu acompaniament de piano, d-nul Ionel 
Grişianu.

8. Două tablouri: a) Un ospăţ roman,
b) Supunerea Romei la contribuţiune.

Acompaniament la piano d-l Honig- 
berger, tablourile d-l Bu hard.

Bilete se află de vânzare la librăriile 
Ciurcu şi Mureşianu.

«tpare în rieoar-fj 
' Aliîî0:ôifôït

Itli i 
«v, $

NECROLOG. In 2 Ianuarie st. n. 1909 
a încetat din viaţă Ioan Grama, notar 
cercual penzionat în Şerbeni, în anul al 
591ea al vieţii şi a 37-lea al fericitei sale 
căsătorii. înmormântarea a avut loc în 4 
Ianuarie a. c. a. m. 11 oare în cimiteriul 
de lângă biserica gr. cat. din Şerbeni.

— A încetat din viaţă Zoe S. V. 
Ramonţian, elevă de el. III civilă şi-a dat 
nevinovatul său suflet în mânile Creato
rului în 5 Ianuarie st. n. 1909 la 2 
oare p. m. în anul al 15 al etăţii. Rămă
şiţele pământeşti s’au aşezat spre veşnica 
odihnă Joi în 7 Ianuarie st. n. prima zi 
de Crăciun, la 2 oare p. m. în cimiteriui 
gr. cat. din Mărgău.

Odihnească în pace!

Petreceri.
Tinerimea română din Hălchiu învită 

la producţiunea muzicală-teatrală ce se 
va ţinea în seara de anul nou (Joi 1/14 
Ianuarie) în sala şcoalei române. Venitul 
curat este destinat pentru sporirea fondu- 
lu î blbîîbtecli. La finea programului mu- 
zical-declamatoric se va juca şi piesa tea
trală a d-lui G. Stoica »O şedinţă^ comu
nală« comedie în 2 acte. începutul la 7% 
oare seara.

Tinerimea română din Rodbav aran- 
jază în sara anului nou (Joi 1/14 Ianuarie)
o producţiune declamatorică-teatrală în 
sala cea mare comunală. Venitul curat 
este destinat pentru îofiinţarea unei bi- 
bliote«i. începutul la 7 oare seara.

Inteliginţa română din Viştea infe
rioară învită la producţiunea teatrală ce 
se va aranja în sara anului nou în restau
rantul »Şandru«. Venitul curat este desti
nat pentru sporirea bibliotecii poporale. 
Se vor juca piesele teatrale: »Nicolae 
Vulpea« piesă din popor în 4 acte de R. 
Muntean şi »Achim Filâru« monolog co
mic de Aurel P. Bănuţiu. Se va declama 
apoi anecdota lui Speranţă: »Pielea ne
vestei«.

*

Reuniunea sodalilor Români din Cluj 
aranjază în presără anului nou o serată 
cu un bogat program în sala cea mare 
de joc a hotelului Biasini.

ULTIME ŞTHRE
Bucureşti, 11 Ian. La alegerea 

de balotaj ce s’a făcut eri aici pentru 
complectarea celor trei locuri vacante 
de deputaţi dela colegiul II de Ilfor 
au reuşit aleşi candidaţii conserva- 
tori-democraţi Nicolae Fleva 1318 v„ 
Barbu Pâltineanu 1169 voturi şi 
Ioan Th. Florescu 1136 voturi. Can
didaţii democraţi au întrunit 692 vo
turi mai multe decât conservatorii 
junimişti şi 466 mai multe decât li
beralii.

Ploeşti, 11 Ianuarie. La alegerea 
de eri pentru scaunul vacant de se
nator dela colegiul II s’a declarat 
balotagiu între candidatul liberal I. 
Demetrescu Agraru (190 v.) şi can
didatul conservator democrat Cristu 
Negoescu (171 v.)

Messina, 11 Ianuar. Eri s’a făcut
o descoperire uimitoare: sub dărâmă
turile unei case s’a găsit măcelarul 
Bensaja, în vârsta de 43 de ani, 
care a trăit fără hrană sub ruinele 
casei sale, şi a asistat la agonia ce
lor patru copii şi a nevestei lui.

Roma, 11 Ian. Generalul Mazza a 
telegrafiat primului ministru Giolitti 
că la Messina au fost arestaţi 7 pun
gaşi cari jefuiau cadavrele. Se lu
crează in continuu la Messina la a- 
provizionarea localităţilor distruse. 
Starea sanitară este satisfăcătoare.

Neapol, 11 Ian. Cuirasatul ameri
can „Connecticut“ a sosit în Neapole. 
Se mai aşteaptă cuirasateîe „Kansas“ 
„Minnesota" care se vor duce la 
Messina.

D i v e r s e .

PrograMU festivalului jubUar aranjat
de Ueuniuma femeilor române pentru a- 
jutorarea văduvelor sărace din Braşov-Şă* 
cele, Miercuri în 31 Decemvrie v. 1908, (jla 
8 oare seara în localităţile Redutei oră
şeneşti.

1. Muzica militară.

2. Declamaţiune,d-şoara Lucia Bogdan

« Bibliografie.

St. O. losif. „Zorilea Draosă. istorică 
in aouă acte şi în versuri. Preţui 1 co;. 
(10 b. porto).

„P. Ispirescuu Povestirile uuchi*$uln* 
sf.tos. 1 cor. 50. (LU o. Purto).

Vasile Alexandri, fi îiţia II diu op-r* 
oom^ieie. Teatru 1.

Da oupri3i»ui unuft or:
„Şoldau Viteazul“, Marua Angheluşa“, „fcLer- 

şcu BoccegiulJ, „Clevetiei“, „Sandu Napoiiă“, „Su
rugiul“, „Ion Pâpuşariul“, „Cucoana Chiriţa“ 

„Barbu Liutaruu, „Paraponisita*“, „Kera Nastasia« 

„Haimana“, „Gură-Cască,“, ,,'tan Covngariul4*, 
„Viraadiera“, „Păcală şi Tând*iă „Soara mâ^ei“ 

„Craiu nou“, Harţă Râzăşui“, „Ramâşagul“, ,;Pea- 
tra din casă“, „Nunta ţărănească1', „Chiriţft i» 
Iaşi“, „Chiriţa în Provincie“.

Preţ*ii 1 oor. 50 b. (20 ba »i porto

Capul regelui Sigismund. Mulţi no
bili, cari nu puteau să sufere] pe regele 
Sigismund al Poloniei, organizară un com
plot straşnic asupra sa. Unul, din parti
zanii complotului, un mare bogătaş, merse 
până acolo, că puse preţ pe capul regelui.

— Dau 100.000 de ruble, zicea acest 
nobil, aceluia care îmi va aduce capul lui 
Sigismund, care azi ne e rege nouă!«

Regele "informat despre acest com
plot, trimise nobilului bogătaş următoarea 
scrisoare:

»Mă simt foarte fericit că mi-aţi pre
ţuit capul cu frumoasa sumă de 100,000 
ruble, şi vă mulţumesc din inimă. Cât 
priveşte, pentru capifl vostru să mă iertaţi, 
dar nu-1 pot preţui cu nimic, nici cu o 
puşcă măcar«.

Sigismund, regel
*

De ale lui Beethoven. Celebrul 
maestru compozitor de muzică obicinuia 
să mânânce la birtul »La Lebăda« în târ
gul grânelor din Viena. Intr’o zi, contrar 
obiceiului, fără a saluta pe nimeni, se 
aşeză la o masă. Era pe la B după amiază. 
Birtaşul care-i cunoştea obiceiurile, îi 
aduse o sticlă de bere, toc şi cerneală.

Beethoven scoase din buzunar o 
hârtie de note şi sprijinindu-şi capul de 
mâna dreaptă, rămase în poziţia asta până 
la şease, scriind din când în când câte 
ceva. Deodată se ridică în picioare excla
mând.

— Băete, ce-am mâncat?

— Dar n’aţi mâncat nimic?

— Zău? Cu atât mai bine?...

Şi’şi luă pălăria fi plecă.

Domnii abonaţi ai Mei 
nósfcre, cari nu şi-au reînoit încâ 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re* 
înoi cât mai curând ca sé nu li se în
trerupă regulata espedare a Zia
rului.

Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurei Mureşi&nu 

Redactor reapoos 4, Victor Brankc*.
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»>Călindarul Plugarului“
A  apărut în editura tipografiei 

A. Mureşianu din Braşov „Călindaru*

Plugarului“ pe 1 9 0 9 .

Cu apariţiunea lui pe 1909 „Călin- 

ia ru l Plugarului“ întră în al 17-iea an 

al existenţei sale.

Convrns fiind că cetitorii acestui că- 
lindar îi vor face şi de rândul acesta o 
bună şi caldă primire, invităm pe toţi 
dela ţăran pănâ la fruntsşii dela oraş, cu 
frăţească dragoste să-l cumpere, să-l ce- 
tească şi să-l răspândească, ca pe un că- 
lindar de care nimănuia pănă acuma încă 
nu i a părut rău că a dat pentru el pu
ţinii bani ce costă,

In partea întâia a „Călindarului Plu
garului“, aducem datele calendaristice în 
toată estensiunea, după cari urmează în
drumările necesare, privitoare la postă, 
telegraf, la taxele pentru timbre, corape- 
tinţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardeal, Bănat şi ţara ungurească după 
datele oficiale ale ministerului ung. de eo- 
«aerciu. Târgurile sunt indicare atât după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea economică conţine următoa
rele: Aşternutul victor. îngrăşatul vitelor. 
(I. Georgescu). Să ţinem u >â:‘duiaiă anu
mită la nutrirea Vitelor. (A. Nistor). O pre
legere poporală despre a e^er^a şi pregă
tirea seminţei, de A. B*>ldor. Animale 
folositoare şi stricătoare piug «ritului yi 
grădinăritului, (I. Georgescu) E onomia şi 
seceta, (I. Georgescu). Poveţe.

Partea literară are următoarei* ar
ticole: Baronul lui Toma Vcilture (d^ I. 
Rodina). Florile dfclbe, icoliniă. de V. Ale
xandri). Sărbători vesel*-*, (de Th. Popo- 
vici-Griviţa). Jubileul „Gazetei Transilva
niei“. Poesii poporale. (Constantin Mânu, 
învăţ.). Anecdote si glume: Păn’ mi-a eşit 
părnl prin căciulă.... Dada toşi a murit.... 
De-ahala... Luaţi-I daoă-i al voatru... Ce a 
ms David?... Mai mare decât mine nimeni 
ou-i pe lume. E butrin seracul. Năduful 
cel mare şi răzbunarea femeei. Mătura 
dela stână. Multe şi de toate Sfaturi de 
ale bucătăriei pentru femeile econoame.

Printre artico'ele de mai su•• sunt 
mai muite ilustraţinm reprezentând pe 
neuitaţii Metropoliţi lo^if Sfere* Şuluttu 
şi Andreiu br de Şaţruna, e S rn -<>n Băr-

nuţiu şi Avram Ianeu. ,,Gazeta de Tran
silvania“ (apărută în anul 1838) şi pe di
rectorii ei dela înfiinţarea ei pănă în ziua 
de azi eto.

Că’indarul Plugarului costă 40 bami 
(fileri) esempiarul plus porto postat de 
10 bani.

Brassó Vármegye alispánja.

Sz. 13291/1908.

HIRDETMÉNY.
A felvidéki járási főszolgabirói 

hivatalnak Brassó városban leendő 
elhelyezése célyából felhívom azon 
háztulajdonosokat, a kik ezen hiva
tal elhelyezésére szükségelt megfelelő 
4 avagy 5 lakrészből és egy előszo
bából élló lakást egy avagy több 
évre bérbe adni hajlandók, miszerint 
ajánlatukat akár sióval akár írásban 
1909. évi január hó 31-ig nálam 
nyújtsák be

Brassó, 1908. december hó 28-án.

Jekelius Ágost,
449,2—-8. alispán

Doi birtaşi
Se caută unu! pentru Restauran

tul nou zidit în Cobalm, proprieta
tea „ECONOM IEI“, institut de cre
dit ş> economii cu localităţi frumoase 
2 camere de pasageri, ghe^ariu, curte 
mare cu grajduri şi şoproane, gră
dină frumoasă cu popicărie, credenz 
de vară, per 1 Februarie 1909, şi 
altul per 1 Aprilie 1909, eventual 
şi mai nainte pentru primirea bir
tului comunal „La coroană“ în Co- 
halm. Se cere ca birtaşi să fie inte
ligenţi, să poată depune o cauţiune 
şi să conducă o bucătărie bună.

Berăria din Feldioara: 

F Ü 1 M Z  T Í C H Y .

Dă informaţii şi D-l &IHAEL R0TH, 
în Cohblm.

Plecarea gi sosirea trenărilor ie stat m  1 1 1 2. în Braşov.
Valabil din 1 Oct. st. n. 1908

Plecarea trenurilor din Braşov.

Dela Braşov (a Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5^6 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. ‘2-45 m. p. m. 
IU. Trenai de pers. la óra 7 30 mm sóra.
IV. Tr. accel. p A ad ia órele 10*‘26 m. séra-
V. Tr. accel. p. Arad la oreie 6 05 min. dim

Dela Braşov ia BucurescT:

î. Trenul de persóne ia ora 3-20 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 12*00 ui. p. m. 

I i i . Trenul accel. la óra ‘219 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV. Tren mixt la órele 7*47 séra.*
* (care circulă, numai la Predeal\

V . Tren accel. »a orele 4-̂ 9 min. dimin.*
(* pănă la 15 Noemvriej

Dela Braşov ia Keadi-Oşorheiu Bereczk 

şi Oiuc-Gliiîiîes:

I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt 1» óra 8*41 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 3-05 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda .

IV. Tren de pers. la r'»reip 7 00 m. séra.*
(* au legătură numai la Szepszi-Szt.-GKörgy)

Sasa Braşov la Zernescî (gara Barto!i,meiu)

I. 'Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.
II. Trenul mixt ia óra 4 16 min. p. m.

II 1. Tren mixt ia ór 9 4i- sér.-s.

Dela gara Bartoiomeio la Făgăraş:

I. Tren de per.s. ia o:a 4*37 m n. dimin.
II. Tren k  o a 7 ; 7 mmut« d min-aţa.* 
UI Tren la o?a 10^ m u te p. rn.
(are legătură pănă la Nagyszeben sos 8-59 seara).
IV. Tr n a nfü 3 27 m nti't p. m.*
V. Tren la or 5 17 ramute p. m.

(* până la Feketthalom.)

şi până în 1 Maiu st. n. 1909. 

Sosirea trenurilo r Iu  Braşov:

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p Arad la órele 4*52 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7-12 dim.

III. Tr. accel. peste Clusiü la ó. 2-09 m. p. m,
IV. Trenul mixt la óra 8-50 min. séra.
V. Trenul accel, la ora 1000 seara.

De»a BucurescT ia Braşov:

I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimm, 
(numai dela Predeal).

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., ia óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9’18 mm. séra.
V. Trenul fiicei, la ora 10 14 mai. seara.* 

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dela Bereczk-Kezdi-Oforheiu şi Ciuc-Gfnmes 

îa Braşov:

I. Trenul de persóne la óra. 84 6 m. dim.*
(are legătură cu Oiuc-8ereda,

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.*
III. Trenul mixt, la era 6*33 m. sóra.*
IV. Treo mixt. la órele 10*08 m. sera.

(* au legătură cu Ciuc-G-yimes).

Dela Zernesci îa Braşov (gar. Bartolemeki.}

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*39 min. p. m.

III. Tren mixt la. óra 7 07 «era.

Dela Făgăraş ia gara Bartolomsiu:

I. Tren la ora 641 min dirnineaţ*.

ÍI. Tren la ora 938 min. a. m*

III. Tren la ora 11*53 miu. ». m.

IV. Tren ia ora 628 m nute p. m.*

V. Tren la ora 9 41 minute seara, 
i* dela fc eketekaloin.)

V I C T O R I A  S T I I N T E I .

E cu un picior în mur mân t omul 
care fiind bo;n»v nu-ş’ găseşte leacul.
Omul modern are morburi complicate, 
ascunse, ee provin din neregularitâţile 
sistemului nervos nepătruns. Pentru a- 
ceste boaîe ştiinţa modernă med cală 
ştie leac nou, sigur, — puterea electrică, 
care introdusă în sistemul bolnavilor, 
face minuni! Dar tot cu aţia succes să 
foloseşte electricitatea centra reumei, 
neurasteniei, nesomnului, lipsei de apetit, 
slăbirii etc. Cela-ce are, dară, ori-3e fel 
de morb de nervi, s?u din boalele amin
tite pe ctvre-va, după cetirea acestui a- 
nunt *ă grăbească a-şi procura cartea
„WSSTRUCŢIUNE DESPRE VINDECAREA 
ELECTRICĂ“, - carte ce se află deose
bita pentru bărbaţi şi deosebită pentru 
f-me>, şi se trimită în cuvertă închisă 
ori-cuj, de cătră:

Institutul de ordin, medica! „ELECTRO-VIPAUZER"
B u d a p e s ta , I V .  K â r o ly - k o r u t  «  fe le m . 59 .

Scrisoare de recunoştinţă.

Franeise Ju h â s z , D nnaharaszti-  
A 'ag, Nadorm ajor.

Cu bucurie îţi f*c ju^oscut, că din 3 Maiu 
femeia mea foloseşte după instrucţiune instru
mentul „Electro-Vitalizer“, care funcţionează 
admirabii. Femeia nu v ai siiute dureri nu mai 
are simţul spaimei, cum avea înainte de aceea. 
Mulţumită lui Dumnezeu, că mi-a dat gândul 
să cumpăr acest instrument, că de atunci poate 
şi ea muriam, n ’aş mai fi putut vedea suferinţa 
ce o chinuia pe feme'a rr ea. Acum a trecut 
peste tot râul şi cu bucurie spune celor ce o 
întreabă, că „Elestro Vitalizer“-ul a vindecat’o. 
Primeşte Domnule Doctor mulţumită mea re
cunoscătoare.

Ccnpon pentru o carte de cinste:
In s t itu tu lu i de ord. med.

„Ei.ECTR0-VITAI.IZER“
Budapesta, IV. Kâroly-kbriit 2 felem. 52,
Rog mi trimite gratis şi franco, în 
cuvertă închi ă op 1: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

pentrui ^ rb?ti 
1 ţ temei

Numele: ____________________

Comuna şi
poşta ultim ă_______ __

•«

3
rfr

%

O  t '  R . |  f < j

M u r e
T erss it i Imslsafi 311,

Acest stabiliment este prove$irfc cu cele miuimt 

bane mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu 

telul de caractere de litere din ceie mai moderne #j 

este pus m  posxiiime de a pute esecuta Off-Sălba 

Comanda cu promptitudine şi acurateţa, precum;^

118PRIMATE IrisI H PRIVATE ARTISTICE
ÏST AUR, ÀJB.ÔÏNT ţii COLOÂÎ.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
wltbrV t u r ă . s i d id a c t ic «

S T A . T T J T Ê .

FOI PŞOSÎCE.

BILETE’ dÊ" VISITi
DIFKÂÏT» K < ) RM A TE.

peogbáheY l s g a it s .

BILETE l’E LOSOBSi ?I DE M f i
DUPĂ. DORINŢĂ S£ ÎN COLORÎ.

REGISTRE şi 
pantru iote speeillo de serviciyrî. ]rai

B I L ^ . l s T Ţ T J S l  I  ’

O o m p tu r i , A d re s e , tei
86!

ceţ
C i r c u l a r e , S c r i s o r i

(9q u v £-z I'£+ î n  Iotă m âzim cib  Iul
tm

îA M îÊ  e o i i a s i i i i l o r
IND USTRIALE, de ÜOI.ELU1iiffos 

p RESTAURANTE. |Vu

îfîTPÏ-nïïRPlfÇ Oi PnrT,DOT

BILET! iO B S E S T ll jdej

Cooiandeie eventuale se primesc în binHBj 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 3 0 , întfcder

Preţurile R?sderate.
ea

íriul, índörépt îa curte.

oomandele din ä rusăm a le adresa iIii

Tipografa A. MUEIŞÎANU, Braşov,
fO 

!u‘

BGazeta Transilvaniei’4 eu nunierul â 10 

se vmde îa zaraful Dumitru Pop, la tutungerii deje/P 

cui Rudolf şi la Eremias pcţi

k 'Á 
p
m

In  decursul facerei l@ iw e i^ ta r*u is jî se vor vinde în luna lui Ianuarie :

Stofe de roch ii, Barehente, diverse a lb itu ri şi bluze F
K  cu preţuri scăzute la firma

------ --- — -- ---— — --—---—■
i m!

f45'ţ' S)

K i B A L Y  L A J O s Strada Vămii Nr. 19.

\ ipografia A Mtîreştanu, Braşov.

k


